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TRI ZAšTIćENE VRSTE MEKUšACA (MOLLUSCA)  
U BOKOKOTORSKOM ZALIVU
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UVOD

Mekušci (Mollusca) su veoma brojna grupa beskičmenjaka koja se po 
taksonomskoj klasifikaciji sastoji iz 8 klasa, od kojih su tri najpoznatije: Bi-
valvia (školjke), Gastropoda (puževi) i Cephalopoda (glavonošci). Od najsta-
rijih vremena čovjek je koristio ove organizme kako u ishrani tako i u svrhu 
raznih socio-kulturoloških potreba. Ljušture mnogih mekušaca su se koristile 
kao statusni simbol, ukras, novac, instrument, posuda i drugo, pa zato ne ču-
di nalaženje ovih ljuštura u raznim arheološkim iskopinama iz najstarijih vre-
mena (Ferrario 1991). Osim toga specifični oblici ljuštura ovih organizama 
oduvijek su budili divljenje i veliko interesovanje za njih, te ne čudi i veliki 
broj kolekcionara koji se bave isključivo sakupljanjem (i proučavanjem) lju-
štura mekušaca. 

Međutim, brojni su negativni antropološki uticaji na živi svijet u moru, 
pa tako i na ove organizme (Katsanevakis et al. 2008). Počev od sakupljanja 
za hranu, pa još više za izradu suvenira, zatim zbog raznih vrsta zagađenja i 
remećenja prirodnog staništa, mnoge vrste mekušaca su ugoržene ili u potpu-
nosti istrijebljene sa pojedinih lokacija. U cilju očuvanja bar nekih od tih ugro-
ženih vrsta mnoge su uvrštene u liste zaštićenih vrsta kako u pojedinim ze-
mljama tako i u međunarodnim konvencijama čija je potpisnica i Crna Gora 
(to su Bernska konvencija 1979 i Barselonska konvencija 1976). Nažalost za 
veliki broj organizama koji se nalaze na listi zaštićenih (Službeni list RCG 
br.76/06) nema dovoljno informacija o njihovoj distribuciji, brojnosti, dina-
mici populacije, mjerama zaštite. Šira javnost nije dovoljno upoznata sa tim 
vrstama koje bi trebalo štititi.
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Upravo iz tih razloga ovdje će biti izloženi podaci o 3 zaštićene vrste 
mekušaca koje naseljavaju akvatoriju Bokokotorskog zaliva, a to su: Pinna 
nobilis L. (palastura), Tonna galea L. (puž bačvaš) i Lithophaga lithophaga 
L. (prstaci).

MATERIjAL I METODE

Podaci o distribuciji ovih organizama u Bokokotorskom zalivu su sa-
kupljeni na osnovu sopstvenog istraživanja, metodom autonomnog ronjenja 
do dubine od 40m u periodu 2005-2011.g. Da uzorkovanje ne bi bilo destruk-
tivno načinjena je fotodokumentacija, a dobijeni podaci su upoređeni sa bibli-
ografskim izvorima.

REzULTATI I DISKUSIjA

Pinna nobilis L. poznatija pod narodnim nazivom – palastura, je najve-
ća školjka koja naseljava Sredozemno more (Slika 1). Ova školjka je zaoblje-
nog trouglastog oblika sa ljušturom koja može doseći dužinu od 120cm (za-
vodnik, Šimunović, 1997). Spoljašnja strana je svijetlo smeđe boje, pokrive-
na ljuspastim lamelama koje su posebno izražene kod mladih primjeraka, dok 
je sa unutrašnje strane glatka i djelimično sedefasta. Palastura naseljava prio-
balno područje do oko 30m dubine i raste vertikalno ukopana u pješčano-mu-
ljevito dno koje je često obraslo morskim travama. Bisusna vlakna kojima se 
školjka pričvršćuje za dno su veoma čvrsta. U nekim djelovima Sredozemlja 
ova vlakna su se koristila za izradu veoma čvrstih i vrijednih niti od kojih se 
izrađivala tkz. „morska svila“ (Ferrario, 1991, Katsanevakis et al. 2008). Pin-
na nobilis L. je filtratorni organizam koji iz vode sakuplja sitne, uglavnom 
planktonske organizme. Razmnožava se krajem proljeća i početkom ljeta ka-
da oslobađa muške i ženske polne ćelije, ali je njihova oplodnja znatno ote-
žana u uslovima gdje su populacije malobrojne. Kako je planktonski period 
veoma kratak to dodatno otežava naseljavanje zaliva sa drugih područja (Kat-
sanevakis et al. 2008). Interesantno je da Pinna nobilis L. ponekad stvara ma-
le bisere koji mogu biti nepravilnog oblika, bjeličaste ili žućkaste boje, ali ne-
maju komercijalni značaj. Takođe karakteristično za palastru je simbiotski na-
čin života sa “rakom čuvarkućom” (Pinnotheres pinnotheres L. i P. pisum L.) 
koji u unutrašnjosti ove školjke nalazi zaklon od predatora (zavodnik, Šimu-
nović, 1997).

Palastura se sakuplja uglavnom zbog ljepote ljušture i to najviše tokom 
ljetnjih mjeseci kada ronioci, često ronjenjem na dah sakupljaju ovu vrstu ia-
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ko je to zabranjeno. Takođe biva uništena sidrima, kočama i povlačnim mre-
žama.

Stjepčević (1967) navodi da je palastura rasprostranjena u velikom di-
jelu Bokokotorskog zaliva i zastupljena sa velikim brojem jedinki, mada ne-
ma detaljnijih informacija o samoj brojnosti populacije. Međutim, još tada se 
zbog izlova teže mogla naći na manjim dubinama i uglavnom je bila nađena 
na pjeskovito-muljevitoj podlozi obrasloj morskim travama, na dubinama 10-
15 m. Prema zakonu o morskom ribarstvu i marikulturi (Sl.list br. 56/09) ko-
čarenje je zabranjeno u Bokokotorskom zalivu, tako da je, na taj način, u no-
vije vrijeme, eliminisana jedna vrsta destrukcije naselja palasture. 

U istraživanju ronjenjem poslednjih godina uglavnom su nalaženi po-
jedinačni primjerci i to na dubinama od 6 m (Sv. Stasije) do 16 m (o. Mamu-
la). Najveći primjerci su zabilježeni na lokaciji Dražin Vrt (Kotorski zaliv), 
dok je u uvalama Krtoli i žanjice zabilježeno nekoliko juvenilnih primjeraka 
na dubini od 4 m i 6 m.

Na šemi (Slika 2) su predstavljene lokacije na kojima je opaženo pri-
sustvo Pinna nobilis L.. Međutim, iako je broj lokacija skoro isti, sa prethod-
nim istraživanjima, lokacije su donekle drugačije i što je još važnije gustina 
ovih populacija je veoma mala. Iako nema detaljnijih podataka o distribuciji 

 Slika 1. Pinna nobilis L. (palastura) 
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Tonna galea L. je jedan od najvećih puževa u Sredozemnom moru i u 
prošlosti su kod nekih naroda ljušture puža bačvaša služile za pretakanje i dr-
žanje ulja (Milišić 2007). Njegova ljuštura je svijetlo žućkasto-smeđe boje, sa 
5 spiralnih zavoja od kojih je poslednji najveći, bačvastog oblika i sa popreč-
nim brazdama, pa otuda i potiče narodni naziv puž bačvaš. Stopalo je bijele 
boje, sa tamnim pjegama (Slika 3) i nema poklopca (operkuluma). Uglavnom 
naseljava pješćano-muljevita dna na dubinama od nekoliko metara do 150m 
gdje se danju zakopava u podlogu krijući se od pedatora (najviše hobotnica), 

i starosnoj strukturi populacija palastura u Crnoj Gori (pa tako ni u zalivu) na 
osnovu dosadašnjih terenskih istraživanja moglo bi se zaključiti da je brojnost 
ove vrste u opadanju te da je vrsta ugrožena. Iako je Pinna nobilis L. zaštiće-
na prema nacionalnoj legislativi (Sl. list RCG br.76/06) kao i prema Barselon-
skoj konvenciji (1976) i Direktivi EU 92/43/EC za očuvanje prirodnih stani-
šta, flore i faune, čini se da je nedovoljno urađeno na istraživanju i zaštiti ove 
vrste. Takođe, prije svega po izgledu mnogih restorana/konoba kao i suvenir-
nica, izgleda da su inspekcijske i sudske službe nedovoljno efikasne, a šira 
javnost vjerovatno i nije upoznata sa činjenicom da je palastura zaštićena vr-
sta, te da je zabranjeno njeno sakupljanje i prodaja.

 Slika 2. Rasprostranjenje palasture u Bokokotorskom zalivu
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Stjepčević (1967) navodi ovu vrstu za zaliv kao rijetku, sa primjercima 
koji su bili nađeni samo na dva poteza kočom i to u uvali Krtoli i u blizini 
ostrva Mamule, prema otvorenom moru na dobinama od 30m do 60m. Isti au-
tor takođe navodi da je u Hercegnovskom zalivu i na manjim dubinama mo-
guće naći ljušture bačvaša koje su tu dospjele strujanjem vodenih masa. 

U ovom istraživanju živi primjerci puža Tonna galea su bili zabilježe-
ni kod o. Mamula (12 m) i u uvali žanjice (14 m), gdje je zabilježeno i pola-
ganje jaja u maju 2006. g. Iako ronjenjem nije istražen veći dio dubljeg dije-
la morskog dna Bokokotorskog zaliva, moglo bi se pretpostaviti da je puž ba-
čvaš u zalivu veoma rijedak. Veoma velika zamuljenost podloge, koja je sve 
veća zbog izlivanja komunalnih otpadnih voda, mogla bi da ima važnu ulogu 
za nenalaženje ove vrste u zalivu, ali su detaljnija istraživanja neophodna za 
potvrdu ove hipoteze.

a noću izlazi u potragu za hranom (zavodnik, Šimunović, 1997). Veliki je gra-
bežljivac i uz pomoć 2-4% sumporne kiseline i nešto malo hlorovodonične ki-
seline koje luči pljuvačna žlijezda (Katsanevakis et al. 2008) buši ljušture me-
kušaca i drugih organizama, te zatim siše njihov sadržaj i tako se hrani. Mri-
jesti se najčešće krajem ljeta, kad polaže jaja u trakastim nakupinama.

Slika 3. Puž bačvaš (Tonna galea L.)
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Puž bačvaš se najviše lovi kočom na otvorenom moru, a u poslednje 
vrijeme dosta ga sakupljaju i ronioci, posebno tokom noćnih zarona. Takođe 
se može naći i u pridnenim mrežama gdje napadajući ulovljenu ribu pravi šte-
tu ribarima. Iako je jestiv kod nas se ne nalazi na pijacama i uglavnom se lo-
vi zbog lijepih ljuštura. zaštićen je prema Bernskoj (1979) i Barselonskoj kon-
venciji (1976), te prema nacionalnoj legislativi (Sl. list br.76/06) i zabranjeno 
je njegovo sakupljanje!

Lithophaga lithophaga L. je školjka duguljastog oblika, smeđe boje, 
koja oblikom podsjećaju na prst pa otuda narodni naziv, prstaci. živi u stije-
nama tako što ispušta male količine hlorovodonične kiseline kojom buši ka-
men i sebi stvara prostor za život (Slika 4). Upravo iz tog razloga latinski na-
ziv Lithophaga lithophaga L. precizno označava način života ovog mekušca, 
tj. u prevodu znači “onaj koji jede kamen” (lithos – stijena, kamen; fagein – 
jesti). Ovakvo stanište im omogućava dobru zaštitu od predatora, ali sa druge 
strane takav rast je veoma spor i često ograničen tvrdoćom stijene. Da bi do-
stigli dužinu od 5cm potrebno im je između 10 i 30 godina, a najčešće ne ras-
tu više od 12cm (zavodnik, Šimunović, 1997). Razmnožavaju se tokom av-
gusta i septembra, a nakon kratke inkubacije, iz jajašaca se izležu larve koje 
slobodno plutaju u moru dok ne naiđu na pogodnu podlogu gdje počinje nji-
hov dug i spor život. 

U izuzetno povoljnim uslovima može se naći i do 300 primjeraka/m2, 
ali uglavnom je njihova gustina znatno manja (zavodnik, Šimunović, 1997). 
Ako uzmemo u obzir da se za jednu porciju prstaca mora uništiti oko 1 m2 sti-
jene, te da je takvom lokalitetu potrebno više od 20 godina da bi se vratilo u 
stanje prije ljudske “obrade”, postaju jasnije dimenzije razaranja priobalja ra-
di udovoljavanja gastronomskih prohtjeva (Fraschetti et al., 2001). Sakuplja-
nje prstaca se odvija razbijanjem stijena u kojima žive i to najčešće uz pomoć 
čekića, dlijeta i pincete. Razbijanjem stijene se remeti prirodna ravnoteža sta-
ništa sa brojnim drugim vrstama, za čije nastajanje su bili potrebni vjekovi. 
Upravo iz tog razloga jedna od posledica izlova prstaca je i smanjen broj vr-
sta i količine ribe. Povećava se broj ježeva koji nalaze nova, pogodna stani-
šta, ali i desetkuju morske alge (Fraschetti et al., 2001, Katsanevakis et al. 
2008). Ovakva područja nisu ekonomična za ribare i nisu interesantna za ro-
nioce i turiste, pa je šteta višestruka. Najviše „otučena“ stjenovita obala u Bo-
kokotorskom zalivu je na potezu od rta Arza prema Rosama i od Njivica pre-
ma rtu Kobila (Slika 5), a ostale lokacije, npr. potez Perast-Orahovac, su ma-
nje uništene vjerovatno zato što je na njima od ranije bilo mnogo manje pr-
staca zbog neodgovarajućih karakteristika morskog dna i većeg priliva slatke 
vode koji ne pogoduje rastu ovog mekušca.

Prema zakonu o morskom ribarstvu i marikulturi (2009) Član 116 
“Novčanom kaznom od dvjestostrukog do tristostrukog iznosa najniže cijene 
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rada u Crnoj Gori kazniće se onaj ko: hvata, uzima, prima, kupuje, prodaje, 
skladišti, transportuje i zadržava na ribolovnom plovnom objektu zaštićene 
vrste riba i drugih morskih organizama” pa time i prstaca. Iste aktivnosti u ve-
zi sa prstacima su zabranjene i kažnjive i u regionu, a za „ekološku“ Crnu Go-
ru rekla bih da je poražavajuća činjenica da je u brojnim restoranima ova vr-
sta istaknuta u jelovnicima. To prije svega ukazuje na nedovoljnu informisa-
nost šire javnosti, na nedovoljno razvijenu svijest o očuvanju morskih resur-
sa i prije svega na nedovoljnu zainteresovanost i efikasnost inspekcijskih i 
sudskih službi. Inače, Lithophaga lithophaga L. tj. prstaci su osim prema na-
cionalnoj legislativi (Sl. list 56/09 i 76/06) strogo zaštićena vrsta i prema 
Bernskoj konvenciji (1979), Barselonskoj konvenciji (1976), kao i prema EU 
Direktivi 92/43/EC, pa prema tome ima više razloga da ne budu dio restoran-
ske ponude niti dio našeg jelovnika! 

Dok malakološka istraživanja našeg mora ne dobiju više na intenzitetu 
i značaju probajmo zaštititi bar dio onoga što znamo da imamo i za što je ne-
kada potrebno samo malo dobre volje. za početak nemojmo sakupljati i ku-
povati ljušture ovih zaštićenih vrsta mekušaca i svakako nemojmo u naš je-
lovnik uvrštavati prstace!

Slika 4. Prstaci (Lithophaga lithophaga L.)

Slika 5. „Otučeno“(uništeno) stanište
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Vesna Mačić

THREE PROTECTED SPECIES OF MOLLUSCS (MOLLUSCA)  
IN THE BOKA KOTORSKA BAY

Summary
Although in the Boka Kotorska Bay detailed malacological researches started in 

the middle of the last century, information on this very large group of organisms is rather 
deficient. The existence of three species of protected molluscs has been established: Pin-
na nobilis L. (noble pen shell), Tonna galea L. (giant tun) and Lithophaga lithophaga L. 
(date mussels). Though these species are protected according to the national legislation, 
and also according to Bern and Barcelona Convention, there is no sufficient information 
about their distribution, number and dynamics of the population, neither about measures 
necessary for their protection. This paper presents information obtained by author’s own 
research in the period 2005-2011 compared with the data from literature. It may be con-
cluded that the number of noble pen shells has been reduced compared to the former re-
search and that their further existence is endangered. Date mussels are plucked on all rocky 
locations, but mostly in the vicinity of open sea, which causes serious destruction of hab-
itats and bareness of the rocks in the coastal belt. Regarding all the mentioned species it 
may be concluded that the broad public is not sufficiently acquainted with the fact that 
those are protected species that must not be collected, devastated or sold, and inspectori-
al and court services are inefficient in punishing violators. Therefore, besides detailed re-
search of these species, it is also necessary to activate education of the broad public and 
application of protection measures.


